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MENSAGEM DA PRESIDENTE
As boas práticas de ESG (ambientais, sociais e de governança) nas empresas de contabilidade têm se tornado um tema

cada vez mais relevante no cenário atual. Para as contabilidades, adotar estratégias de sustentabilidade ambiental,
promover inclusão social e adotar padrões elevados de governança corporativa são essenciais para fortalecer sua imagem e

conquistar a confiança do mercado. Isso inclui, por exemplo, o uso de tecnologias que reduzam o impacto ambiental, a
implementação de políticas de diversidade e a garantia de transparência em suas operações e relatórios financeiros.

Essas práticas não só contribuem para um desenvolvimento mais sustentável, mas também são um reflexo da
responsabilidade social das empresas, algo que está ganhando cada vez mais atenção por parte de consumidores e

investidores. Empresários e contadores têm a obrigação de integrar os princípios de ESG em suas operações, não apenas
por uma questão ética, mas também para aumentar sua competitividade. Isso pode se traduzir em melhor desempenho

financeiro, maior atração de investidores e uma imagem positiva no mercado.

Dada a crescente cobrança por parte da sociedade e de órgãos reguladores, integrar o ESG nos negócios contábeis se
tornou mais do que uma tendência: é uma exigência para aqueles que buscam relevância no futuro. O tema precisa ser

amplamente discutido entre empresários, profissionais da área e a sociedade, para que todos compreendam os benefícios
de adotar essas práticas e para que as empresas se posicionem como agentes de mudança positiva no mercado.

Aproveite a pesquisa e implemente as práticas ESG em sua rotina diária de trabalho e na vida.

Sucena Hummel
Presidente do CRCGO



MENSAGEM DA COORDENAÇÃO DA COMISSÃO

Aos colegas de profissão

Temos uma oportunidade única de contribuir com as boas práticas de ESG/ASG nas empresas onde
atuamos seja como contadores, consultores ou colaboradores e assim devemos adotar uma postura de

protagonistas nesta jornada.

O ESG/ASG não é um produto ou serviço e deve estar inserido no modelo de negócio das empresas,
pois as boas práticas de ESG contribuirão não só como uma empresa mais sustentável, mas também

com um país e mundo mais justo.

Essa é a primeira pesquisa sobre o ESG no Estado feita pelo CRCGO e agradecemos a todos os
respondentes e colegas que participaram direta e indiretamente na conclusão desse trabalho.

Boa Leitura!

Henrique Bastia 
Coordenador Adjunto

Marcelo José de Aquino 
Coordenador da Comissão



Visitas do questionário

66
Respostas



Qual o segmento da sua Empresa e/ou Grupo Econômico?

33,3%
Indústria e Comércio

22 respostas

24,2%
Agronegócio ou afins

16 respostas

13,6%
Varejo/Comércio/Revenda

9 respostas



Qual o segmento da sua Empresa e/ou Grupo Econômico?

10,6%
Serviços em geral

7 respostas

6,1%
Empresa de tecnologia

4 respostas

3,0%
Saúde

2 respostas



Qual o segmento da sua Empresa e/ou Grupo Econômico?

1,5%
Terceiro setor

1 resposta

0,0%
Transportes em geral

0 respostas

7,6%
Outras

5 respostas



R$301 milhões até R$1 bilhão (24 respostas)
36.4%

Acima de R$1 bilhão (15 respostas)
22.7%

Até R$78 milhões (15 respostas)
22.7%

R$79 milhões até R$300 milhões (12 respostas)
18.2%

Faturamento da empresa ou Grupo em 31 de dezembro de 2023?



Cargo do respondente

0 5 10 15 20 25

Conselheiro

Proprietário/Acionista/Cotista

Presidente/CEO

Diretor Financeiro/CFO

Diretor Administrativo

Controller

Contador

Analista contábil

Outra

1,5% (1 resposta)

9,1% (6 respostas)

3,0% (2 respostas)

22,7% (15 respostas)

10,6% (7 respostas)

18,2% (12 respostas)

12,1% ( 8 respostas)

3,0% ( 2 respostas)

19,7% (13 respostas)



Sim (31 respostas)
47%

Raramente (20 respostas)
30.3%

Não (15 respostas)
22.7%

Onde você trabalha, o tema ESG está inserido nas pautas de
reuniões mensais realizadas pela alta administração (Conselho, CEO,

CFO e demais executivos)?



Você acha que esse assunto ESG é voltado apenas para
empresas de grande porte ou de capital aberto?

12,1%
Sim

(8 respostas)

31,8%
Não, para empresas de

Não, para todos os
médio porte também

(21 respostas)

56,1%
Não, para todos os
tipos de empresas

(37 respostas)



Na sua visão, o tema ESG/ASG para os negócios
da empresa ou Grupo empresarial é:

0 20 40 60 80

Relevante

Tem pouca relevância para os negócios

Sem relevância

Não consigo opinar

71,2% (47 respostas)

25,8% (17 respostas)

0,0% ( 0 respostas)

3,0% ( 2 respostas)



Não (35 respostas)
53.1%

Sim (23 respostas)
34.8%

Em fase de construção/implementação (8 respostas)
12.1%

Sua empresa possui alguma área, departamento, comitê ou estrutura
para discutir, e implementar as boas práticas de ESG?



Sua empresa participa de alguma iniciativa de ESG?

Sim Não Parcialmente

51,5%
( 34 respostas)

18,2%
( 12 respostas)

30,3%
( 20 respostas)



Você sabia que há linhas específicas de empréstimos para a
mudança climática e sustentabilidade, com o intuito principal
de diminuir os encargos e facilitar a transição energética. Sua

empresa já utiliza essas linhas de crédito?

50%
Não, tenho

conhecimento
sobre essas linhas

(33 respostas)

30,3%
Não, pois, não
atendemos os

requisitos mínimos
para obter este tipo

de empréstimo,
como preparar nosso

Relatório de
Sustentabilidade.

(13 respostas)

30,3%
Sim, utilizamos e

iniciamos nossa jornada
financeira sustentável

(20 respostas)



Se as seguradoras facilitarem o acesso aos seguros com
redução dos prêmios mudaria a estratégia da empresa?

62.1%

28.8%

9.1%
Implementaríamos uma estrutura
mínima para atender os requisitos
das instituições financeiras
(41 respostas)

Não mudaria nada em nossa
empresa, pois, já́ temos boas
práticas de ESG
( 19 respostas )

Não ( 6 respostas )



Pensando na “Cadeia de Valor”, sua empresa estaria disposta a
cancelar contratos com fornecedores que claramente não

possuem boas práticas de ESG/ASG?

Não consigo opinar ( 36 respostas)
54.5%

Não (16 respostas)
24.2%

Sim (14 respostas)
21.2%



Em caso positivo a pergunta anterior, são realizadas avaliações e
visitas periódicas junto aos fornecedores para verificar se eles
atendem aos critérios mínimos de boas práticas de ESG/ASG?

0 10 20 30 40 50

Sim

Não

Não consigo opinar

Não aplicável

9,1%

19,7%

25,8%

45,5%

(6 respostas)

(13 respostas)

(17 respostas)

(30 respostas)



A Empresa incluiu ou pretende incluir em seu
planejamento estratégico o tema ESG/ASG?

65,2%
Sim

43 respostas

16,7%
Não

11 respostas

18,2%
Não consigo opinar

12 respostas



A sua empresa já está sentindo os impactos da
mudança climática, que de alguma forma, acarretam,
em menor receita ou aumento de custo/ despesas?

62,1%
Sim

41 respostas

33,3%
Não

22 respostas

4,5%
Não consigo opinar

3 respostas



A empresa possui alguma política formal de prevenção ao meio
ambiente (Diminuição de consumo de água, proteção da terra,

diminuição da emissão dos Gases de Efeito Estufa, entre outros)?

53,0%
Sim

(35 respostas)

47,0%
Não

(31 respostas)



A empresa possui algum programa de
preservação ao meio ambiente?

Economia Circular Preservação de biodiversidade Diminuição do consumo de água

Utilização de energia renovável Reciclagem reversa Logística reversa Prevenção de perdas

Apoio financeiros a entidades sem fins lucrativos destinados ao propósito Outra

0 10 20 30 40 50

3,0% ( 2 respostas)
10,6% ( 7 respostas)

15,2% ( 10 respostas)
42,4% ( 28 respostas)

4,5% ( 3 respostas)
3,0% ( 2 respostas)
4,5% ( 3 respostas)
9,1% ( 6 respostas)
7,6% ( 5 respostas)



A empresa possui alguma política
formal para as questões sociais?

40,9%
Sim

(27 respostas)

59,1%
Não

(39 respostas)



A Empresa apoia e incentiva
ações de voluntariado?

80,3%
Sim

(53 respostas)

19,7%
Não

(13 respostas)



A empresa possui algum programa
formal voltado para questões sociais?

Doações para entidades sem fins lucrativos ( 29 respostas )
43.9%

Inclusão e diversidade ( 15 respostas )
22.7%

Contratação de PCLD ( 12 respostas )
18.2%

Outra ( 8 respostas )
12.1%

Combate ao racismos ( 2 respostas )
3%



Qual o seu nível de conhecimento sobre
governança corporativa?

Ótimo Bom Regular Péssimo
0

10

20

30

40

50

60

70

15,2%
( 10 respostas)

66,7%
( 44 respostas)

18,2%
( 12 respostas

0,0%
( 0 respostas)



Na sua avaliação, qual o nível das práticas de
governança corporativa em sua empresa?

0 10 20 30 40 50 60

Ótimo 7,6% ( 5 respostas)

Bom, mas pode melhorar 53,0% ( 35 respostas)

Regular 28,8% ( 19 respostas)

Inadequado 7,6% ( 5 respostas)

Não consigo opinar 3,0% ( 2 respostas)



Classifique a importância da governança
corporativa para sua empresa

84,8%
Necessário

(56 respostas)

13,6%
Parcialmente
necessário

(9 respostas)

0%
Desnecessário
(0 respostas)

1,5%
Não consigo

opinar
(1 respostas)



Sua empresa possui código de conduta e de ética?

84,8%
Sim

56 respostas

15,2%
Não

10 respostas



Sua empresa prepara relatório de sustentabilidade?

25,8%
Sim

17 respostas

74,2%
Não

49 respostas



Você sabia que a resolução CFC no 1.710 de 25 de outubro de
2023, conforme artigo 4º estabelece que a elaboração e

asseguração dos relatórios de informações de sustentabilidade são
de responsabilidade técnica do profissional da contabilidade?

36,4%
Sim

24 respostas

63,6%
Não

42 respostas



Sua empresa possui alguma prática de
gerenciamento de riscos do negócio? 

0 10 20 30 40 50 60

Sim 56,1% ( 37 respostas)

Não, mas pretendo ter no futuro 39,4% ( 26 respostas)

Não, e não há intenção de contratar no curto prazo

Não consigo opinar 4,5% ( 3 respostas)



Na sua avaliação, você acredita que uma adequada
Governança contribui para redução do custo de capital?

51,5%
Sim, mas não tenho
conhecimento de

situações reais
(34 respostas)

48,5%
Sim, e conheço
casos reais de

redução de custos
(32 respostas)

0%
Não

(0 respostas)
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Obrigado!


